
   

 

 

 

 

Jak pomóc duchowo naszym zmarłym? 
 

1. Wprowadzenie 
Każdego roku w listopadzie Kościół kieruje nasz wzrok ku tym, którzy odeszli przed nami.  

Wspominamy naszych bliskich, którzy już zakończyli ziemskie życie, i z wiarą powierzamy 

ich Bożemu miłosierdziu.  Śmierć nie jest końcem — jest przejściem. Wierzymy, że życie 

zmienia się, ale się nie kończy. Miłość nie gaśnie wraz ze śmiercią, dlatego modlitwa za 

zmarłych jest najpiękniejszym wyrazem tej miłości, jaką im nadal okazujemy. 

2. Nasza więź ze zmarłymi trwa 
Kościół uczy o świętych obcowaniu, czyli o duchowej wspólnocie wszystkich wierzących:  

Kościoła pielgrzymującego (nas, żyjących na ziemi), Kościoła cierpiącego (dusze w czyśćcu) 

i Kościoła triumfującego (świętych w niebie).  Nie jesteśmy od siebie odłączeni – możemy 

sobie wzajemnie pomagać. My, żyjący, możemy przyjść z pomocą duszom oczyszczającym 

się w czyśćcu, a one, gdy osiągną zbawienie, wstawiają się potem za nami. 

3. Modlitwa – największy dar 
Najprostszym i najskuteczniejszym sposobem pomocy zmarłym jest modlitwa.  

To dzięki niej Bóg udziela duszom potrzebnych łask. Możemy modlić się modlitwą 

własnymi słowami, Różańcem, Koronką do Miłosierdzia Bożego, modlitwą z wypominków, 

Litanią za zmarłych, oraz krótkim westchnieniem: „Wieczny odpoczynek racz im dać, 

Panie...”. Każde „Zdrowaś Maryjo” czy „Ojcze nasz” może być dla kogoś iskrą światła w 

czyśćcu. 

4. Msza Święta – największa pomoc dla dusz czyśćcowych 
Żadna modlitwa nie ma takiej mocy, jak Eucharystia. Ofiara Mszy Świętej jest uobecnieniem 

ofiary Chrystusa, która ma nieskończoną wartość. Dlatego warto zamawiać intencje mszalne 

za zmarłych, uczestniczyć w Mszach ofiarowanych za nich oraz ofiarować przyjęcie 

Komunii Świętej w ich intencji. Msza Święta za zmarłych to największy akt miłości, jaki 

możemy im ofiarować. 

5. Odpusty – duchowy skarb Kościoła 
Kościół daje nam możliwość uzyskania odpustu – darowania kar czyśćcowych – dla siebie 

lub dla dusz zmarłych. W listopadzie szczególnie: od 1 do 8 listopada można uzyskać odpust 

zupełny, nawiedzając cmentarz i modląc się za zmarłych, a 2 listopada – w Dzień Zaduszny 
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– odpust można uzyskać w dowolnym kościele lub kaplicy.  

Warunki: stan łaski uświęcającej, Komunia Święta, modlitwa w intencjach Ojca Świętego 

oraz brak przywiązania do grzechu. 

6. Ofiarowanie cierpienia i dobrych uczynków 
Nie tylko modlitwa, ale także ofiarowanie trudów, cierpień i dobrych uczynków w intencji 

zmarłych ma wielką moc. Każdy akt miłości, jałmużna, wyrzeczenie, post, czy pomoc 

bliźniemu – to duchowy dar, który Bóg może wykorzystać, by przyspieszyć oczyszczenie 

dusz w czyśćcu. 

7. Zakończenie 
Pamiętajmy, że miłość jest silniejsza niż śmierć. Zmarli potrzebują naszej modlitwy tak, jak 

my kiedyś będziemy jej potrzebować. W ten sposób budujemy most między ziemią a 

niebem. Niech słowa św. Jana Pawła II będą dla nas zachętą: „Nie zapominajmy o tych, 

którzy nas poprzedzili w drodze do wieczności. Wdzięczność i modlitwa to najlepszy dowód, 

że miłość trwa.” „Wieczny odpoczynek racz im dać, Panie, a światłość wiekuista niechaj im 

świeci.” Niech odpoczywają w pokoju wiecznym. Amen. 

 



 

 

 



 

 



 



 

Ogłoszenia parafialne 
30 Niedziela Zwykła  

1. W sobotę Uroczystość Wszystkich Świętych. Msze św. o godz. 7.30, 9.30, 

11.00 i 12.15. Po Mszy św. o godz. 12.15 w Postołowie wyruszy procesja na 

cmentarz. 

2. W dzień Zaduszny – Msze święte jak w każdą Niedzielę. 

3. Od 1 do 8 listopada duszom w czyśćcu możemy ofiarować dar odpustu 

zupełnego za pobożne nawiedzenie cmentarza i zmówienie modlitwy w ich 

intencji, spełniwszy pozostałe zwykłe warunki odpustu, to znaczy: stan łaski 

uświęcającej, przyjęcie Komunii Świętej, odmówienie modlitwy w intencjach 

wyznaczonych przez Ojca Świętego. 

4. Przy wyjściu z kościoła zostały wyłożone kartki na wypominki i Msze 

zbiorowe za naszych zmarłych. Czytelnie wypełnione można składać w zakrystii 

lub wrzucać na tacę (Proszę podpisać miejscowość gdzie mają być odmawiane). 

Wypominki za naszych zmarłych pół godziny przed Mszami św. od 3 listopada. 

Zachęcam do uporządkowania cmentarzy Ewangelickich w naszych 

miejscowościach – porządkowanie cmentarza w Postołowie w czwartek 30.10 

od godz. 15.00. 

5. W tygodniu liturgicznym: we wtorek święto Świętych Apostołów Szymona 

i Judy Tadeusza (pamiętajmy w modlitwie o naszym Arcybiskupie), w sobotę 

Uroczystość Wszystkich Świętych (Obowiązek Uczestnictwa we Mszy) w 

niedzielę Wszystkich Wiernych Zmarłych. 

6. Chorych z posługą sakramentalną odwiedzę w sobotę 8 listopada przed 

południem. 

7. Intencja różańcowa na listopad: Papieska – O zapobieganie 

samobójstwom, Parafialna – Aby parafianie byli hojni w oddawaniu czasu 

Panu Bogu w modlitwie i służbie dla Kościoła, a przez to wzrastali w miłości. 

8. Spotkanie dzieci I – komunijnych i ich rodziców 5 listopada w środę po 

Mszy św. w Postołowie 

9. Osoby które zapisywały się na wieńce mogą je odebrać w Postołowie 

dzisiaj albo w tygodniu do wieńców jest dołączona modlitwa za zmarłych. 

10. Intencje mszalne na nowy rok 2026 możemy przynosić na kartkach z 

datami i godzinami oraz miejscem gdzie mają być odprawione uzupełnimy na 

kolędzie. 



11. W piątek zapraszam do wspólnej modlitwy w naszych kościołach -

przebłagalnej za grzechy okultyzmu, za wstawiennictwem Sługi Bożego O. 

Mateo z Agnione. W Postołowie modlitwy rozpoczną się o godz. 16.30, a po 

nich o 17.00 Msza Święta.  

12. Koło Caritas zaprasza seniorów na kolejny bal, który odbędzie się dzisiaj 

od godz. 16.00 w OSP w Skarszewach wyjazd autokarem z miejscowości – 

Postołowo, Graniczna Wieś, Cząstkowo, Pawłowo, Sucha Huta o godz. 14.45 

proszę być 15 minut wcześniej.  

13. W piątek zapraszamy dzieci do lat 15 do Postołowa na godz. 18.00 na bal 

Wszystkich Świętych, dzieci zabierają ze sobą coś słodkiego do wspólnego stołu 

i przebierają się za postać świętego lub świętej. Najpierw w kościele będziemy 

odgadywać za jakiego świętego dzieci się przebrały, potem za pośrednictwem 

tych świętych się pomodlimy i przejdziemy do salki gdzie będzie poczęstunek i 

konkursy oraz zabawy do godz. 20.00. 

14. W listopadzie również codziennie różaniec z wypominkami we wszystkich 

kościołach. 

15. Na Fundację Nowego Tysiąclecia przekazaliśmy 730 zł dzisiaj zbiórka do 

puszek na misje. 

16. Jak w zeszłym roku do 25 listopada zbieramy elektroodpady, szczegóły na 

ulotkach i plakatach – miejsce składowania przy garażu w Postołowie. W tym 

roku wspieramy misjonarza na Kubie – Ks. Karola Pstrągowskiego. 

17. Dziękujemy mieszkańcom za troskę o czystość naszych kościołów. W tym 

tygodniu proszę aby tę troskę podjęli w Postołowie z Granicznej Wsi – Państwo 

Daria i Andrzej Kuschel oraz Alicja Krenke w Pawłowie - Rodzina 

Porembskich i Kraińskich w Suchej Hucie – Pani Okrój Wioletta i Stalka 

Mariola. (proszę w dekoracji w kościołach nie używać pogańskich symboli 

dyni.) 

18. Wszystkim obchodzącym w tym tygodniu swoje imieniny, urodziny i 

jubileusze małżeńskie, składam serdeczne życzenia Bożego błogosławieństwa, 

opieki MB oraz św. Józefa. 

19. Prasa katolicka: Gość Niedzielny i Mały Gość Niedzielny do nabycia przy 

wyjściu z kościoła. Dla dzieci lizaki i iskierki, (punktacja i losowanie). 

Przestrzegam przed uczestnictwem dzieci w zabawach związanych z pogańskim 

świętem Halloween, ulotki do zabrania wychodząc z kościoła i na plakatach. 

Dzieci też maja na ten temat opowiadanie w naszym parafialnym Biuletynie, 

gdzie również znajdziemy informacje jak możemy pomóc naszym zmarłym. 



 

Kalendarz      

Liturgiczny 

  

26.10. 29 Niedziela 

Zwykła  

Syr 35, 12-14. 16-18 

2 Tm 4, 6-9. 16-18 

  Łk 18, 9-14 

 

27.10. Poniedziałek 

Rz 8, 12-17 

Łk 13, 10-17 

 

28.10. Wtorek 

Ef 2, 19-22 

Łk 6, 12-19 

 

29.10. Środa 

Rz 8, 26-30 

Łk 13, 22-30 

 

30.10. Czwartek 

Rz 8, 31b-39 

Łk 13, 31-35 

 

31.10. Piątek 

Rz 9, 1-5 

Łk 14, 1-6 

 

01.11. Sobota  

Ap 7, 2-4.9-14 

1 J 3, 1-3 

Mt 5, 1-12a 

 

                              INTENCJE: 

 
Poniedziałek (27.10.)  

Godz. 18.00 –       W pewnej intencji. 

 

Wtorek (28.10.)  

godz. 18.00 –  + Danuta Stalka 

 

Środa (29.10.)  

Godz. 18.00 –    W pewnej intencji. 

 

Czwartek (30.10.)   
godz. 18.00 -    + Zdzisława Zalewska int. Żałobników. 

 

Piątek (31.10)  

godz. 17.00 -    + Antoni Załęski 

 

Sobota (01.11.)  

godz. 7.30 -  + Leokadia i Leon Wolf. 

godz. 9.30  -  +  Za zmarłych z rodzin Holza i Zadruszewskich. 

godz. 11.00 -      + Marian Kowalczyk w 8 rocz. Śmierci, Iwona 

Oborowska, Helena i Leon oraz Teresa Meyer. 

godz. 12.15 -  + Za zmarłych członków Żywego Różańca z róży 

Św. Józefa. 

 

Niedziela (02.11.) 

godz. 7.30 -  + Henryk Olszewski i zmarłych z rodziny. 

godz. 9.30  -   +  Za zmarłych z rodziny Meyer, Janeckich i 

pokrewnych. 

godz. 11.00 -  + Jan Lewna w 9 rocz. Śmierci. 

godz. 13.00 -       Za zmarłych z rodziny Olszewskich, Kniter i 

Treder. 

 

 

 
Parafia Rzymsko-Katolicka  pw. św. Józefa w Postołowie 

83 - 042 Ełganowo, tel. 058 682 83 43 

www.parafiapostolowo.pl; mail: postolowo@diecezjagdansk.pl 

Bank Spółdzielczy Starogard o/Skarszewy 

Nr konta: 41834000010118 13182000 0001 

http://www.parafiapostolowo.pl/

